
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 

COPPE/UFRJ, DE 01º DE FEVEREIRO DE 2022 
 
 

 
Membros do Conselho Deliberativo  
Vice Presidente Antonio Mac Dowell Figueiredo 
  
Representantes da Diretoria  
Romildo Dias Toledo Filho, Angela Maria Cohen Uller, Lavinia Maria Sanábio 
Alves Borges, Vanda Borges de Souza. 
 
Representantes Docentes  
Aquilino Senra Martinez, Breno Pinheiro Jacob, Diogo Antonio Tschoeke, 
Fernando Alves Rochinha.      
 
Representantes dos Programas  
Helen Conceição Ferraz,  Laura Silva Bahiense da Silva Leite, Marcus Vinicius 
de Araujo Fonseca, Marysilvia Ferreira da Costa, Nilson Costa Roberty, 
Roberto Macoto Ichinose, Sérgio Álvaro de Souza Camargo Junior e Sergio 
Lima Netto.  
 
Representante dos Técnicos e Administrativos  
Cleide Morais Lima, Denise Cunha Dantas e Júlio d´Assunção. 
 
Ausência Justificada: Francisco Thiago Sacramento Aragão e Paulo Roberto de 
Jesus Menezes 
 
Local:  Virtual no Zoom 
 
Início: 9h20min 
 
 
Aprovação: 

Ata da Reunião Ordinária do CD de 07 de dezembro de 2021. Aprovada por 
unanimidade. 

 
 

 
Expediente 
 
Prof. Romildo informou que na última reunião foi mencionado sobre o 
financiamento da CAPES, foi solicitado uma audiência com a Presidente da 
CAPES para discutir o assunto. Em reunião com a  Presidente da CAPES foi 
informado que o financiamento de 2022 seria o mesmo, mas poderia ter um 
pequeno acréscimo, senão houver atraso será divulgado agora em abril. Os 
cursos notas 3 e 4, segundo a Presidente da CAPES não serão extintos. Com 
referência as bolsas podem ter melhora ou ficar como está. Todas as 



comissões estão recompostas. A resposta que ainda não se tem é o 
financiamento para o ano de 2023, provavelmente vai haver mudanças em 
alguns cursos. Quanto a avaliação, já tem recurso para paralisar a avaliação, 
mas a Presidente acredita que não será derrubada. 
Profª Lavínia informou que a Presidente da CAPES está assustada com a 
devolução de recursos PROAP, que poderia ser ineficiência do sistema, o que 
foi informado que o recurso chegou em setembro para gastar até novembro. 
Prof. Romildo informou que participaram da reunião: Prof. Figueiredo e Prof. 
Lavínia e foi acordado que os critérios da avaliação seriam tratados em um 
segundo momento. 
Profª Lavínia complementou que quanto as bolsas, a Presidente da CAPES irá 
recompor conforme portaria de março de 2020. Também foi mencionado que 
seria importante os Programas nota 5 serem incluídos no PROEX. Foi falado 
da importância do aumento das bolsas. Foi solicitado a exportação dos dados 
do Átrio para o Sucupira direto, como se tinha no passado quando era o 
SIGMA, para que essa seja a nossa base de dados, mas esse tema ainda 
precisa ser aprofundado. A reunião foi boa, positiva e a Presidente é bem 
intencionada. 
Prof. Figueiredo declarou que no início da reunião a Presidente estava bem 
apreensiva, quando Prof. Romildo declarou que gostaria de conversar sobre o 
financiamento de 2022, ela aceitou bem. Tem conhecimento que não sabe  dos 
detalhes sobre o ponto de vista das Universidades Públicas. Em relação a 
avaliação ela estava muito confiante no trabalho da  AGU, em favor da CAPES, 
sempre pensando que não se pode mudar a regra no meio do jogo. Falou que 
existe demanda dentro da CAPES, para extinção do PROEX, mas ficou nossa 
demanda de estender aos Programas nota 5. Com relação a portaria de março 
de 2020, iria suspender o que prejudicasse os Programas, mas o que ajudasse 
iria continuar. Quanto ao PNPD, indagamos da possibilidade da COPPE ter um 
programa piloto de Pós Doutorado Institucional, para que pudesse atender aos 
professores que desejarem realizar um Pós Doutorado, como uma reciclagem 
na Pós Graduação. Quanto ao financiamento de 2023 ela que vai preparar, 
mas não será com ela. 
Prof. Aquilino declara que deve-se celebrar o apoio da CAPES a Pós 
Graduação e levar ao CTC é muito bom. Foi boa a notícia quanto a questão de 
recursos, estender o PROEX aos Programas nota 5 seria muito bom. Esse 
diálogo construtivo, foi um passo muito grande. 
Prof. Romildo informou sobre o apoio do ventilador, projeto da Biomédica, que 
ainda não entrou na linha de fabricação, foi solicitado investimento para que as 
pesquisas continuem, com alguns deputados.  A ALERJ, junto com a 
Secretaria de Ciência e Tecnologia e a  FAPERJ fizeram um repasse de 30 
milhões de reais, em um projeto de energias renováveis  que já existia com a 
COPPE, foi feito um aditivo no Centro de Transições Energéticas sendo: 5 
milhões para estruturar essa área da Biomédica; 10 milhões para vacinas que a 
Profª Leda lidera junto com o CCS, para entrar em fase final de estudo e  3 
milhões para o trem de levitação do Prof. Richard, esse repasse é da ALERJ 
fazendo aporte  em razão da crise. 
Profª Angela informou que conseguiram parceria para as vacinas  com uma 
empresa do Paraná, formada por 2 Ph.D. que investem em novas tecnologias.  
Prof. Romildo informou que quanto ao financiamento da Fundação Coppetec, o 
ano de 2020 foi o mais crítico, temia-se que em 2021 seria pior, trabalhamos 



junto a empresas de óleo e gás, dentre outras e conseguimos chegar na ordem 
de 370 milhões, a arrecadação conseguiu superar as expectativas. Esse ano 
esperamos chegar a 400 milhões de reais é muito trabalho, esperamos chegar 
ao mesmo patamar de 2019, ano pré crise. Informou que está na reta final de 
estruturação do  Inova COPPE e da  COPPE Inovação, junto com a 
COPPETEC, Conjunto de laboratórios e a Incubadora de Empresas, criaria-se 
o Eco Sistema de Inovação da COPPE, espera-se que com o fim da pandemia 
teremos a COPPE Inovação (Bloco I) e a Inova COPPE (Bloco G), funcionando 
e visível. 
Prof. Marcos Vinicius declara que os resultados com certeza vão surgir ao 
longo do ano e estamos à disposição para interagir e apoiar na estruturação 
desse Centro. 
Prof. Aquilino pergunta se com relação a vacina, não tem nenhuma 
farmacêutica no Rio de Janeiro, que possa apoiar. Profª Angela responde que 
tem que ser Biofarmaco e no R.J. não tem. Estamos satisfeitos de ter 
conseguido essa no Paraná, mas o maior interesse da ALERJ é que o 
resultado será do Rio de Janeiro. 

 
PAUTA 

I – Homologação 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do 
relatório de estágio probatório, da Professora Joana Correia de Oliveira de 
Portugal Pereira, do Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Mauricio Tiomno Tolmasquim - Professor Titular – COPPE/UFRJ  
Profª Suzana Borschiver - Professora Titular – EQ/UFRJ 
Profª Laura Silvia Bahiense da Silva Leite -Professora Associada –CAD/ COPPE/UFRJ  
Membros Suplentes 
Prof. André Frossard Pereira de Lucena - Prof. Associado II – COPPE/UFRJ 
Profª Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo - Professora Titular – EQ/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação aprovado por unanimidade. 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da 
progressão da classe adjunto II para adjunto III, período 22 de janeiro de 2020 
a 22 de janeiro de 2022, da Profª Bianca de Carvalho Pinheiro, do Programa de 
Engenharia Oceânica da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Murilo Augusto Vaz – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Celso Kazuyuki Morooka - Professor Titular – UNICAMP 
Profª Laura Silvia Bahiense da Silva Leite - Professor Associado – CAD/COPPE/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Carlos Magluta – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Bernadete Ragoni Danziger - Professora Titular – UERJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação aprovado por unanimidade. 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da 
progressão da classe associado I para associado II, período 04 de abril de 



2020 a 03 de abril de 2022, do Professor Francisco Thiago Sacramento 
Aragão, do Programa de Engenharia Civil da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Sérgio Álvaro de Camargo Junior - Professor Titular – CAD/COPPE/UFRJ 
Profª Bernadete Ragoni Danziger - ProfessoraTitular – UERJ 
Prof. Sergio Hampshire de Carvalho Santos – Professor Titular - EP/UFRJ 
Membros Suplentes 
Profª Laura Maria Goretti da Motta - Professora Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Mauricio Ehrlich - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Silvio de Souza Lima – Professor Titular – EP/UFRJ  
Profª Maria Inês Bruno Tavares - Professora Titular – IMA/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão da classe C II para C III, processo nº 
23079.240113/2021-71, do Prof. Marcelino Aurelio Vieira da Silva do Programa 
de Engenharia de Transportes, referente ao período de 24 de agosto de 2019 a 
24 de agosto de 2021.  
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão da classe D I para D II, processo nº 
23079.237008/2021-54, da Profª. Gabriela Ribeiro Pereira do Programa de 
Engenharia Metalúrgica e de Materiais, referente ao período de 01 de 
novembro de 2019 a 31 de outubro de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão da classe D III para DIV, processo nº 
23079.241757/2021-86, do Prof. Marcio de Almeida D´Agosto do Programa de 
Engenharia de Transportes, referente ao período de 30 de agosto de 2019 a 30 
de agosto de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão da classe D III para DIV, processo nº 
23079.236789/2021-60, do Prof. Glaydston Mattos Ribeiro do Programa de 
Engenharia de Transportes, referente ao período de 12 de dezembro de 2019 a 
12 de dezembro de 2021.  
Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em votação 
aprovado por unanimidade. 

Homologação do processo nº 23079.228856/2021-72 referente a abertura 
da turma 03 do Curso de Especialização em Propulsão Naval – coordenado 
pelo Professor Luiz Antonio Vaz Pinto, do Programa de Engenharia Oceânica 
da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Em diligência ao PENO. 
Retirado de pauta. 
 



Análise do processo nº 23079.233957/2021-65 referente a confecção de 
certificado de Pós Doutorado do Sr. Silvio Edegar Weschenfelder, solicitado 
pelo Programa de Engenharia Química da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Desfavorável.  
Prof. Helen relatou que esse assunto foi discutido no PEQ, que foi entendido as 
regras, mas estamos também aqui para analisar essa excepcionalidade. O Sr. 
Silvio publicou 4 artigos, foi coorientador de M.Sc., deu aulas no curso da 
Escola Piloto, acredita que é um caso excepcional, pois teve um desempenho 
acima da curva, ele só está querendo o reconhecimento da COPPE, com a 
emissão do certificado. Entendemos a regra, mas existem casos excepcionais. 
Seguiu-se a discussão e passou para votação: 12 votos favoráveis ao parecer 
da Comissão Ensino do CD, 02 votos contrários ao parecer da Comissão 
Ensino do CD e 2 abstenções. 
Resultado: Negado a emissão do certificado de Pós Doc. 
 
II – Eleição no Conselho Deliberativo (Representantes docentes, técnicos-
administrativos e discentes) Conselho de Coordenadores (Representantes 
técnicos-administrativos e discentes) e CPGP (Representantes discentes) 
 

 Composição da Comissão Eleitoral 
Docentes    Prof. Roberto Macoto Ichinose 

Profa. Marysilvia Ferreira da Costa 
Técnicos-Administrativos  Sandra de Moura Paula 

Victoria Ottoni 
Discente    José Rafael Nicolao Carneiro 

Colocado em votação: aprovado por unanimidade. 

 
 
 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Antonio MacDowell Figueiredo, Vice 
Presidente do   Conselho Deliberativo da COPPE/UFRJ, encerrou a reunião às 
11hs26min do dia 01º de fevereiro de 2022. 
 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 Aprovada em:       08 de março de 2022   

 
 
 


